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【繪本配音】教學設計理念說明 

(一)課程設計動機與理念 

因應二年級下學期將實施「音樂劇創作與展演」，故設計相關課程讓學生在劇情架

構、聲音表現、視覺設計與音樂音效的運用上，先行訓練個別的基本能力。 

(1) 劇情架構：學生自行架構劇情的能力不足，利用繪本已有原始的故事架構去改編、

發展，讓劇情發展變得比較容易掌握。 

(2) 聲音表現：在可以掌握劇情的情況下，讓學生能專心練習聲音的各種表情與表現

力，利用「讀劇練習」訓練聲音的表演能力。 

(3) 視覺設計：結合學生已習得之 PPT 基本操作能力，製作出結合音樂、戲劇、視覺設

計的繪本配音作品。 

(4) 音樂音效的運用： 

(a)藉由分析短片中的影音配合設計，進一步練習運用各種不同風格的音樂類型來搭

配劇情。 

(b)藉由簡單的和聲色彩與和弦變換，增加戲劇氛圍。 

 (二) 學生背景說明  

(1)已上過一年音樂課，對於生活當中各類風格音樂型態，已有基本的概念。 

(2)一年級的阿卡貝拉課程活動中，已習得基礎和聲概念，了解簡易的和聲色彩。 

(3)具備 PPT 基本認識與操作能力。 

(4)已上過「讀劇練習」課程，對於聲音的表現力與運用有初步的認識。 

(5)進行過「短片影音觀察與分析」課程，了解音樂和音效對於劇情發展的影響效果。 
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 (三)課程架構圖   

 

 

1、 學習單元案例 

領域/科目 藝術生活 設計者 陳盈如 

實施年級 高二上學期 總節數 
共 6 次 12 節，600 分鐘 

(每週 2 節) 

單元名稱 繪本配音 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

藝 1-V-1 能運用設計思考，加

強對生活中各類藝術型態觀

察、探索及表達的能力。 

藝 1-V-2 能理解各類藝術型態

之創作原則、組合元素及表現

方法。 

藝 2-V-1 能具備對各類藝術之

美感經驗及鑑賞的能力。 

核心 

素養 

藝 S-U-A3 發揮創新精神，並具備

規劃執行與省思藝術展演能力以

因應社會變化。 

藝 S-U-B2 運用多媒體與資訊科技

進行創作思辨、批判與溝通。 

藝 S-U-C2 透過藝術實踐，發展適

切的人際互動，增進團隊合作與

溝通協調的能力 

學習內容 

藝 E-V-3 音樂與科技媒體創作 

藝 E-V-4 音樂與跨領域展演創

作 

藝 A-V-3 音樂與音像藝術 

 繪本配音 

 第 1~2 節    第 3~4 節 第 5~6 節 第 7~8 節 第 9~10 節 第 11~12 節 

主

題 

繪本配音製

作流程 

架構整體劇

情發展、規

劃工作內容

與進度 

劇本編寫、

繪本細節製

作 

聲音與音效 分段細修與

整合 

作品發表與

觀摩 

目

標 

瞭解繪本配

音包含哪些

要件以及如

何製作。 

確認劇本並

決定故事架

構與改編方

向。 

編寫劇本，

規劃作品呈

現主軸；完

成大部分的

動畫元件、

選定曲目使

用片段。 

錄製對白、

音效與演奏

片段。 

插入音樂段

落，做出大

致雛形。 

進行細部調

整、設計製

作細節、插

入對白與音

效、設計動

畫效果，再

做整合。 

最後細部調

整、繳交，

播放各組作

品。 

 

評

量 

完成分組與

工作分配表 

繳交企劃大

綱。 

完成劇本與

分鏡規劃大

綱。 

完成錄音與

大致情節進

行。 

整合完成，

能夠順利播

放。 

觀摩、互評

與檢討。 
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議題 

融入 

實質內涵 配合繪本內容可探討各種不同相關議題 

所融入之

學習重點 

藝 1-V-2 能理解各類藝術型態之創作原則、組合元素及表現方法。 

藝 E-V-3 音樂與科技媒體創作 

與其他領域/科目

的連結 
音樂應用、資訊科技、視覺設計、聲音表演  

教材內容 繪本配音 

一、繪本配音製作流程 

二、劇本編寫 

三、PPT 製做方法 

四、聲音與音效 

教學設備/資源 
電腦、投影設備、播音系統、掃描器、手機或平板、錄音設備、耳機、 

工作人員分配表、企劃大綱計畫表、分鏡表 

學習目標 

1. 能運用既有之資訊科技能力，結合聲音、視覺素材，製作繪本配音作品。(能力) 

2. 能賞析不同類型音樂風格，並融入日常生活。 (態度) 

3. 能理解聲音效果及視覺設計理念，綜合設計成品播放展演。 (知識) 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 

(分鐘) 
評量重點 

 

第 1~2 節   繪本配音製作流程： 

      

引起動機 

1.  觀摩範例作品，觀察做了哪些設計？聲音配置如何？達到了什麼

效果？ 

2.  介紹繪本配音包含哪些要件？ 如何製作？ 

 

發展活動 

1. PPT 基本能力複習。 

2. 介紹如何製作動畫效果(掃描圖片、去背、讓圖片元件動起來)。 

3. 介紹如何加入並控制聲音？(插入音樂、對白、音效，並控制選用

段落)。 

4. 全班分組，2-6 人一組，工作認領(工作分配表)。 

 

總結活動 

1. 提醒學生課後收集適合繪本，下週帶來討論。 

2. 請學生下週帶筆電或手機及耳機來進行接續活動。 

 

 

 

 

30’ 

 

 

 

 

20’ 

20’ 

20’ 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能具備製作 PPT

的基本能力 

能製作動畫效果 

能製作聲音效果 

完成分組與工作

分配表 
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第 3~4 節    架構整體劇情發展、規劃工作內容與進度：(各組分工  使

用教室電腦、自帶筆電或手機) 

      引起動機 

1.  老師提示之前「短片影音觀察與分析」作業中，音樂風格的選擇

與影音配合設計重點。 

2.  請各組就帶來的繪本，討論改編與音樂、動畫設計的可能性，並

決定文本。  

 

發展活動 

1. 挑選繪本後，定調故事大綱與述說角度。 

2. 各組員分工進行，製作組填寫企劃大綱並規劃執行進度、編劇組

進行劇本的改編與對話編寫、美工設計組製作動畫元件(掃描圖

片、去背)，聲音設計組配合劇情搜尋適合的音樂與音效。 

 

總結活動 

1.  繳交企劃大綱。 

2.  確認劇本並決定故事架構與改編方向。 

 

第 5~6 節    劇本編寫、繪本細節製作：(各組分工  使用教室電腦、自

帶筆電或手機) 

 

引起動機 

老師檢視各組進度，並就需改進調整的部分提出問題與建議，激發學

生構想呈現的效果。 

 

發展活動 

1. 編劇組編寫對白、美術設計組繪製分鏡表。 

2. 其他組員協助製作動畫元件並設計效果 (掃描圖片、去背、讓圖片

元件動起來)。 

3. 聲音設計組根據場景選擇適合的音樂與音效。 

 

總結活動 

1.  各組須完成劇本，規劃作品呈現主軸，並且完成大部分的動畫元

件，音樂設計的曲目也都要選定並決定好使用的片段。 

2.  完成分鏡表。 

3.  提醒學生下週進行錄音。 

 

第 7~8 節    聲音與音效：(各組分工  使用教室電腦、自帶筆電或手機) 

 

引起動機 

1.  老師提示之前「讀劇練習」課程中，學習到的聲音表情運用，適

切的運用音量、速度、停頓、高低音調……等，來展現戲劇性。 

2.  運用演奏簡單的和聲色彩與和弦變換，增加戲劇氛圍。 

 

 

 

 

 

10’ 

 

20’ 

 

 

 

20’ 

50’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20’ 

 

 

 

30’ 

50’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20’ 

 

20’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能擬定確實進度

填寫企劃大綱 

能製作動畫元件 

能搜尋適合聲音

並依據劇情設計 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

進行各項分工

(同時進行) 

完成任務 
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發展活動 

1. 演員錄製對白、音樂設計組錄製音效、演奏音樂片段。 

2. 動畫設計組先在 PPT 插入音樂段落，做出大致雛型。 

 

總結活動 

需完成錄音與大致情節進行。 

 

第 9~10 節    分段細修與整合(各組分工  使用教室電腦、自帶筆電或

手機) 

 

發展活動 

1. PPT 各頁設計可分別同時進行，各組員可一人分配幾頁，進行細

部的調整。配合劇情發展與聲音的變化，設計製作細節，並控制

選用段落、插入對白與搭配音效，並且配合聲音設計動畫效果 

2. 各段落設計完後，再整合做整體動畫、音樂、對白、音效、的調

整。 

 

總結活動 

1.  要能夠完成大致的播放，聲音與動畫效果也要整合完成。 

2.  預告下週將要進行發表。 

3.  可先行至教室電腦或以自己的筆電試播。 

 

第 11~12 節    作品發表與觀摩 

 

發展活動 

1.  最後細部調整、檢查後繳交儲存到教室電腦。 

2.  播放各組作品 

 

總結活動 

各組投票選出觀眾票選獎，老師給予講評與鼓勵。 

 

 
 

 

 

60’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50’ 

 

 

50’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50’ 

 

 

 

50’ 

 

 

 

 

完成錄音 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

整合作品 

能順暢播放作品 

 

 

 

 

 

播放作品 

 

 

觀摩、互評與檢

討。 
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● 評量工具：   

學習表現評量 GRASP 說明 

Goal 目標：完成有口白、音樂、音效，且畫面會動的繪本配音。 

Role 角色：高二學生 

Audience 對象：同班同學 

Situation 情境：繪本配音發表會 

Product 作品：選擇合適的繪本，改寫劇情或編寫對白，配上適合情境的音樂與音效和口白，搭配

PPT 動畫視覺設計，完成一個有聲音、會動的繪本 

任務敘述： 

高二下學期即將分組製作音樂劇，但音樂劇是一個有龐大架構、又分工複雜大工程。這學期的藝

術生活課，將以繪本配音這個活動先進行劇情架構 、聲音表現、視覺設計，與音樂音效的運用等

分項能力的培訓。 

同學可依興趣、才能分工，分別擔任編劇、視覺設計、音樂設計、聲音演員或製作人的工作，完

成一個有聲音又會動的繪本。 

我們將在學期末，在課堂上播放各組作品，並投票選出觀眾票選獎。 

繪本配音評分規準 

*基準分 50 分，加上以上各項評量成績，總分 100。 

項

目 
5 4 3 2 1 

口

白 
清晰、富戲劇性 

清晰、略有情緒

起伏 

清晰但表情不明

顯 
清晰但無表情 口齒不清 

音

樂 

使用音樂豐富 使用音樂稍多 使用音樂適中 使用音樂不多 使用音樂很少 

適合劇情情境發

展 

大致可貼合劇情

情境發展 

不完全適合情境

發展 

只有少數適合情

境發展 

與情境發展不相

符 

聲音平衡、主從

分別清楚、也考

慮到遠近 

聲音平衡、主從

分別清楚 

聲音有一點不平

衡、主從可分辨

但不夠清楚 

聲音不平衡、主

從分別不清楚 

聲音不平衡、主

從無法分辨 

音

效 
使用音效豐富 使用音效稍多 使用音效適中 使用音效不多 使用音效很少 

動

畫 

動作設計多元且

數量多 
動作設計數量多 

動 作 設 計 有 變

化、數量適中 

動作設計沒甚麼

變化、數量少 

直接使用繪本圖

面、沒甚麼動作

設計 

畫面設計具美感 
畫面設計適切且

整齊乾淨 

畫面設計適切但

元件圖像沒有修

整乾淨 

掃描圖像清楚 

直接呈現 

掃描歪斜，畫面

凌亂 

創

意 

自創、改編劇情

豐富、有創新的

表現方式 

改編劇情豐富、

有創新表現方式 

有改編劇情、或

有創新表現方式 

有改編劇情、編

寫對話 
編寫一些對話 

播

放 

成

果 

整體搭配適宜且

具效果 

整體搭配略有缺

失但仍具效果 

整體搭配平穩但

沒有特別效果 

整體搭配有缺失

也沒有特別效果 

整體搭配有缺失

且效果不好 

能流暢播放，完

整無缺失 

稍有缺失但仍能

自動播放 

播放有一點卡住

但可當場手動解

決 

播 放 有 一 點 卡

住，跳過可繼續

往下播放 

播放有問題，無

法順利播完 
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教學成果： 如附件 

參考資料：網路資料：關鍵字「PPT 做動畫」 

PowerPoint 2016 版的「移動路徑」動畫原來這麼好用，多種形狀、線條還能自訂
https://steachs.com/archives/36494 

PowerPoint-善用動畫功能製作動畫 

https://reurl.cc/mdd8OM 

還在摸索影片剪輯軟體？其實用 PowerPonit 就能做出簡易動畫！ 

https://reurl.cc/QpprkM 

附錄： 

一、繪本配音交件內容： 

用一個資料夾繳交，檔名格式：班級-組別繪本名稱 ，例如：201-01 三隻小豬  

1.內含 PPT 與連結音樂、音效，必須設定好能自動播放。 

2.企劃大綱(填寫完整) 

3.工作人員分配表 

4.分鏡表 

 

 
 

https://steachs.com/archives/36494
https://reurl.cc/mdd8OM
https://reurl.cc/QpprkM
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107學年度第一學期 新莊高中 繪本配音 工作人員名單   
指導教師：陳盈如 

班級 203 組別 6 名稱 馬可波菜遊中國 

工    作    分    配  (2~6 人) 

職務 座號 姓名 工  作  內  容 

總召製作人 1 王○維 協調督促全組工作進度、掌控整體表現 

圖像處理 

14 黃○蓁 
掃描繪本圖像、將繪本圖像做預先處理 

(剪取、去背、加工) 
9 高○㚬 

劇本改編 

1 王○維 

依據繪本劇情創作或改編對話 

3 吳○容 

聲音設計 

3 吳○容 
蒐集推展烘托劇情的音樂與音效， 

需搭配情節選出適當樂段 
17 薛○晏 

圖像繪製   依據自創故事內容繪製圖像 

作曲   創作樂曲、歌曲 

演奏   可自行演奏樂器配音 

後製成像 

9 高○㚬 

統整素材，以 PPT、影音軟體完成作品 

14 黃○蓁 

演員 1 王○維 飾演角色：旁白、胸口碎大石表演者 

演員 3 吳○容 飾演角色： 老鴇、忽必烈、珠寶舖老闆 

演員 9 高○㚬 飾演角色： 茶樓小二、飯館老闆、瓔珞 

演員 14 黃○蓁 飾演角色： 使者 

演員 17 薛○晏 飾演角色：歌女、皮草店老闆 

演員 34 沼本○菜 飾演角色：馬克波菜 

*灰底項目為非必要  *表格視各組情況自行增刪   

 

附件 1 
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繪本配音企劃大綱         二年 3 班  第 6 組 

指導老師：陳盈如 

繪本主題 

(書名或劇名) 
馬可波菜遊中國 

作者、繪者 薇薇夫人 

出版社 格林文化 

組員名單 

1 
（組長） 

王○維 
3 

 

吳○容 
9 

 

高○㚬 

14 黃○蓁 17 薛○晏 35 沼本○菜 

預計完成日期 107  年      12    月        8  日 

預計播放時間 5  分鐘 

預計使用軟體 PPT 

故事大綱 

馬可波菜，十三世紀的傳奇人物。這位認真的觀察家詳細記錄東瀛，平

城京到中國的所見所聞以及發生的趣事。到底一路上他遇到了什麼好玩

的事呢？遇到壞天氣以及強盜的時候他該怎麼辦呢？請期待這個故事--

---馬可波菜遊中國。 

使用樂曲曲名 

 

古蜀文化節主題曲、延禧宮略片頭曲崑曲部分、中國古風音樂開頭、威

風堂堂 

 

預定進度 

☑️選定分組人員，決定繪本或呈現主題、劇本 11  月 1  日 

☑️已經完成劇本、分鏡表                   11  月 10 日 

☑️完成圖片掃描、繪圖或拍攝好使用畫面     11  月 20 日 

☑️選定使用音樂片段並完成剪輯             11  月 25 日 

☑️錄製完成配樂、配音                     12  月 2  日 

☑️完成影片剪接或 powerpoint編輯          12  月 21 日 

☑️本企劃終結完成日期           107  年  12  月 21 日 
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         高雄市新莊高中 107 學年度 二年級『藝術生活－影音藝術』 授課教師：陳盈如 

影片的搜尋與觀察分析 

二  年   2   班 座號 1 姓 名 王○琳 

片    名 Assassin’s Creed Brotherhood:E3 Premiere Trailer 

資料來源(網址) https://youtu.be/zzNs4-kRLaE 

影片內容概述 

主角是一名中年刺客，正要對馬車上的黑髮聖殿騎士（目標）進行暗

殺任務。為了隱匿行蹤，刺客慢慢從暗處走出，分開聖殿信徒的人

海，殺掉守衛，直面目標。 

運用音樂曲名 UNKNOWN 

音樂與影片的搭配

特色概述 

擷取自 0:09 到 1:23 

正片從 0:09 開始，帶觀眾回到 1503 年的羅馬。由人聲聖歌營造聖殿

騎士佈道會場之莊嚴感。背景音樂音量在鏡頭轉移至目標時倏地變

大，刺客出場。鼓聲隨著刺客的腳步響起，每刺殺一個障礙人就升高

音調，最後終於來到目標之前，音樂從高潮部分跌回平靜，擬造緊張

感，暗示另一場戰爭正要開打。 

影音搭配的特殊處（註明時間點並描述） 

  分   秒 正片開始 

0 分 09 秒 

由一連串電子程序音配合螢幕的“1503 ROME”時空軸設定，製造出帶觀眾回

溯文藝復興時期的厚重歷史感。接著背景音樂像是通過隧道一樣地消失，螢幕

全白後，羅馬古城顯現眼前。 

0 分 17 秒 
人聲聖歌出現，暗示刺客兄弟會與天主教聖殿騎士團自古以來的糾葛。並且配

以低沉弦樂令人感到大氣磅礡，昭示著有場硬仗要打。 

0 分 39 秒 
目標乘坐馬車出現，背景音樂加大，鏡頭 zoom in,加上 slow motion,讓大家

看清楚目標的特徵。 

0 分 42 秒 

鼓點重拍進入，弦樂音量加大。鏡頭順切至埋伏於暗處的主角刺客背面。並在

其後出現一串鼓聲跳音。鏡頭再轉到主角正面讓他背光亮相，早就神秘，前段

旋律重複。 

0 分 49 秒 
主角開始邁步向前，弦樂與鼓點配合主角的步伐而現。並在每每遇上一個敵人

時，音調調高，分開信徒人海，堆疊緊張情緒，營造高潮。 

1 分 17 秒 

主角穿越重重障礙，無人能阻，最後丟出飛刀，殺掉敵方守衛，守衛倒下，音

樂音量與音調達到最高點，最終慢慢漸出。隱隱代表階段性任務完成，接下來

才要直面目標。 

心得感想 

我本身就很喜歡這個遊戲系列，剛好它的預告片都會隨著劇情配樂，便選了這部影片。而在

一步步分析這部影片的過程中，跟著主角的步伐逼近目標，體驗當時的時代氛圍與正反兩方

的歷史糾葛，隱隱讓我重溫了最開始看見這部影片時的震撼與感動。 
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活動照片 1 

 

  

短片影音觀察與分析 讀劇練習 

  
運用演奏簡單的和聲色彩與和弦變換，增加

戲劇氛圍。 
掃描繪本圖片 

  

錄音 錄音 
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活動照片 2 

 

  

繪製分鏡表 依照分鏡表設計畫面流程 

  

動畫設計 動畫設計 

  

動畫設計 細部評分 
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